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Уважаемая Лидия Николаевна!

Восьмой Всероссийский конкурс молодежи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива» под патронатом Государственной Думы Российской Федерации  проходил в 2 этапа: первый – заочный, второй – очный форум.

Из доклада председателя Национальной системы "Интеграция" А.С. Обручникова. На заочный тур конкурса было подано заявок от 654 соискателей от 14 до 30 лет из 328 образовательных учреждений всех типов, 189 населенных пунктов из 70 субъектов Российской Федерации. 

Во второй этап с 22 по 24 мая 2013 г. в ГБУ ДДО «Непецино» Управления делами Президента РФ  было допущено 476 научных работ.  Лауреаты заочного этапа  получили приглашение к участию в очном этапе. Из них:

· Учреждений высшего профессионального образования – 303- 64%, Московская область представлена 2-мя университетами -  ГОУ ВПО Международный университет природы, общества и человека «Дубна» г. Дубна (10 творческих работ);

· КФ НОУ ВПО МАЭП  Московская область г. Коломна (1 творческая работа).

· Учреждений среднего профессионального образования – 85 - 18%, Московская область была представлена одним образовательным учреждением ГБОУ СПО ОЗПЭК им. С. Морозова.

· Учреждений начального профессионального образования – 6 -1,2%, Московская область представлена 1-м учреждением НПО – ГБОУ НПО ПУ № 64 МО г. Химки (2 творческие работы).

· Школ – 67 - 13,8%, Московская область  была представлена Школой №1 г.Клин.

· Негосударственные образовательные учреждения и общественные организации – 9 - 1,8%. Московская область не была представлена данным типом учреждения.

· Учреждения дополнительного образования - 6 - 1,2%. Московская область не была представлена данным типом учреждения.

 По итогам заочного этапа был издан сборник тезисов участников конкурса, в котором размещены тезисы творческих работ. (Сборник тезисов работ участников Восьмого Всероссийского конкурса молодёжи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива». – Государственная Дума РФ. НС «ИНТЕГРАЦИЯ». Москва-Непецино, 2013. – 641 с.).   Данный сборник передан в профильные комитеты Государственной Думы РФ в качестве справочных материалов.

Очный этап Всероссийского конкурса проходил в Детском доме отдыха Управления делами Президента РФ «Непецино» в период 22-24 мая 2013 г. Защита творческих работ была организована  по 7 секциям (Бюджетное, налоговое и финансовое законодательство – 42 чел; Государственное строительство и конституционные права граждан – 91 чел; Молодежная политика – 53 чел; Оборона и безопасность – 49 чел; Образование, наука, здравоохранение и культура – 70 чел; Социальная политика – 107 чел;  Экономическая политика – 64 чел.) и строилась по принципу защиты диссертации – доклад участника 5-10 минут, вопросы членов экспертного совета и присутствующих на секции. Для научных руководителей были организованы курсы повышения квалификации.

По результатам Восьмого Всероссийского конкурса молодежи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива» участники ГБОУ НПО ПУ № 64 МО показали следующие результаты:

- Новикова Алёна, учащаяся 2 курса, (научный руководитель - заместитель директора училища Берестова О.А., Заслуженный работник образования Московской области) в секции «Социальная политика» с научной работой «Внесение изменений в нормативно-правовую базу Российской Федерации в целях совершенствования деятельности государства в отношении детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа» была награждена дипломом 1-й степени.  
- Кондаурова Мария, учащаяся 1 курса, (научный руководитель -   директор училища Сергеев Г.Г., Заслуженный учитель РФ, к.п.н.)  в секции «Молодёжная политика» с научной работой «Внесение поправок в Кодекс Российской Федерации «Об административных правонарушениях» от 30.12.2001 года № 195-ФЗ»  была награждена дипломом 2- степени.  
По итогам четырёх лет участия во Всероссийском конкурсе «Моя законотворческая инициатива» 5 июня планируется проведение семинара с работниками профессиональных учреждений Московской области. 
За время участия в конкурсе на защиту было выставлено семь научных работ. Училищу дважды вручался диплом победителя, дважды награждались дипломами 1-й и 2-й степени, а так же  дипломом 3-й степеней. Подготовка научных работ осуществлялась под руководством и финансовым сопровождением Администрации городского округа Химки. 
Директор ГБОУ НПО ПУ № 64 МО                                   Сергеев Г.Г.
Первому заместителю Председателя Правительства Московской области


Антоновой Л.Н.








