Из поколения в поколение передается историческая память народа История обладает свойством эмоционального воздействия на мысли и чувства людей, она активно участвует в гармоничном воспитании человека и способствует формированию духовно-нравственной сферы современной молодежи, от которой зависит будущее  человеческого общества.
2015 год, проходящий под знаком 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, стал временем небывалого подъема патриотизма и единения граждан России. Многонациональный коллектив студентов и преподавателей Химкинского техникума межотраслевого взаимодействия с воодушевлением, чувством благодарности и гордости встретил эту знаменательную дату. В преддверии праздника в техникуме был объявлен конкурс рефератов «Единая страна – единая Победа», который проводился под патронатом Химкинского отделения партии Единая Россия. В конкурсе приняли участие более 30 студентов техникума. Участники конкурса, представители различных народов бывшего Советского Союза,  в ходе работы над рефератами отыскивали и получали информацию о вкладе своих земляков в дело всеобщей Победы. Потомки таджиков, украинцев, армян, молдаван не только поведали известные исторические факты, но и открыли, и для себя в том числе, неизвестные героические страницы истории своих народов. Победителем конкурса стал студент 1 курса Акмал Шарипов. Его реферат был посвящен легендарной 20-й Таджикской горно-кавалерийской дивизии, которая защищала Москву. Тему боевого содружества советских народов подняла в своем реферате Валерии Головащенко. Она рассказала о выдающихся полководцах – сынах братских народов. Анастасия Егай посвятила свою работу женщинам и их роли в Великой Отечественной войне.    Для всех народов одинаково святыми являются слова Родина и Мать. Эти святые слова объединили участников встречи в литературно-поэтическом клубе «Березовая аллея», где в присутствии почетных гостей были подведены итоги конкурса рефератов «Единая страна – единая победа». Дипломы победителям вручил Ремизов Вячеслав Александрович, поэт, доктор культурологи, Лауреат Государственной литературной премии им. Мамина-Сибиряка, полковник в отставке, автор 17 поэтических сборников.
Участники клуба «Березовая аллея» принимали участие в творческом вечере Артемовой Людмилы Васильевны, писательницы, лауреата многочисленных литературных премий, где звучали отрывки из прозаических произведений, поэтические строки и  песни о войне. 
В канун Дня Защитника Отечества состоялось совместное заседание Литературного объединения города Химки и клуба «Березовая аллея»..

Не только творчеством отметили студенты техникума великую дату. В течение года были организованы тематические экскурсии. Студенты посетили Музей Зои и Александра Космодемьянских в деревне Петрищево, Музей танка Т-34, Мемориальный музей немецких антифашистов в Красногорске.
Юбилею победы были посвящены спортивные соревнования, проходившие в техникуме в течение года: зональные соревнования среди образовательных организаций СПО по баскетболу и волейболу. В конце апреля в рамках учебных военных сборов среди допризывников второго курса прошли соревнования по военно-прикладным видам спорта «Готов к труду и обороне».

Коллектив студентов и преподавателей химкинског7о техникума межотраслевого взаимодействия принял активное участие в праздничных мероприятиях, прошедших на площадках Москвы, Московской области, Химок. Участники клуба «Березовая аллея» посетили праздничный концерт в ГЦКЗ «Россия», большая группа приняла участие в областном празднике «Наша победа», проходившем в концертно-развлекательном центре «Крокус Сити Холл».  Накануне празднования Дня Победы студенты и преподаватели техникума присутствовали на торжественном открытии мемориала «Химчанам, отдавшим жизнь за Родину 1941-1945 г.г. и памяти пропавших без вести героев». А 9 мая колонна представителей техникума прошла по улицам города, присоединившись к всенародной акции «Бессмертный полк», неся в руках портреты родственников и бывших сотрудников техникума, отдавших свои жизни за Победу.
