СОСТАВ ЖЮРИ
ШАРОВА Тамара Николаевна  – Президент Московской Ассоциации Кулинаров, 

вице-президент Межрегиональной ассоциации кулинаров России, Профессор Кафедры технологий продуктов питания и экспертизы товаров  Московского Государственного Университета Технологий и  Управления им. К.Г. Разумовского, профессор Российской Международной Академии Туризма, Заслуженный работник индустрии торговли и сферы услуг г. Москвы. (Председатель жюри)
БЛОХИН Юрий Витальевич, -президент гильдии пекарей и кондитеров Московской области, кандидат экономических наук (Заместитель председателя жюри)
СЕРГЕЕВ Юрий Иванович –  член Правления и Судейской коллегии Московской Ассоциации Кулинаров, кавалер «Знака Достоинства» Ассоциации кулинаров России, Управляющий ресторанов японской кухни «Остров», золотой призер фестиваля «Кухни народов мира в Москве»,  золотой призёр Конкурса ресторанных концепций «Прайс-Арт» 

КОНОРОВА Наталья Алексеевна  – шеф-кондитер Комбината питания Мэрии г. Москвы, Член  Правления и Судейской коллегии Московской Ассоциации Кулинаров

бронзовый призер Всемирной Кулинарной Олимпиады – 2000, дипломант Фестивалей «Русской кухни» в Мехико, Вашингтоне, Берлине, Каннах, Женеве. Кавалер «Знака Достоинства» и «Знака Признания» Московской Ассоциации Кулинаров. 

СУЧКОВА  Елена Михайловна – зам. директора  Школы шоколада, Золотой призёр Всемирной кулинарной Олимпиады 2004, 2008 и 2012 гг. в Германии, Кубка Мира в Люксембурге 2010г. Многократный Золотой призёр Международных соревнований по кондитерскому искусству, Кавалер «Знака признания» и «Знака Достоинства» Московской Ассоциации Кулинаров.    

ГВИНДЖИЛИЯ Роман Георгиевич – директор Комбината Питания Института нефти и газа им. Губкина, член Судейской коллегии Московской Ассоциации Кулинаров, кавалер «Знака признания» Московской Ассоциации Кулинаров и Знака «Достоинства» Ассоциации Кулинаров России.
ВАСЮКОВА Анна Тимофеевна - помощник ректора МГУТУ им. Разумовского, доктор технических наук, профессор кафедры «Технологии продуктов из растительного сырья и парфюмерно-косметических изделий»;
СТАРЧЕНКО Яна Игоревна – начальник отдела по работе с молодежью Комитета по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодежью Администрации городского округа Химки

АНТОНОВА Ирина Михайловна – Шеф-кондитер православного прихода Храма Рождества Христова г. Москва    

ВОЛОВНИК Наталья Юрьевна, - коммерческий директор ООО "СRV" bakery
КОРДЮКОВА Татьяна Александровна - начальник кондитерского цеха ЗАО «Аэромар»
